
Elektrodynamik I 2012S1. Tutorium für 16.03.20121.1 IndexschreibweiseVereinfache und berechnen
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,wobei r = √
~x · ~x und ~x der Ortsvektor ist (für eine dreidimensionale, ortho-normale, euklidische Metrik).1.2 Integralsatz von StokesGegeben sei ein Magnetfeld ~B(~r) = z · êy, sowie eine Fläche F , de�niert alsder im ersten Oktanten gelegene Teil der Ebene 4x+ y + 8z = 8.a) Berechne den magnetischen Fluss Φ von ~B(~r) durch F .b) Das divergenzfreie Magnetfeld ~B(~r) lässt sich als Rotation eines Vektorfel-des ~A(~r) schreiben. Konstruiere ein mögliches ~A(~r). Ist die Wahl eindeutig?c) Berechne nochmals den Fluss von ~B(~r) durch F , nun mit Hilfe eines Li-nienintegrals über den Weg C, welcher die Fläche F begrenzt. Wie wirkt sichdie Nicht-Eindeutigkeit von ~A(~r) aus?1.3 Gauÿscher IntegralsatzEine Pyramide sei durch die vier Eckpunkte {(1, 0, 0) , (0, 1, 0) , (0, 0, 1) , (0, 0, 0)}aufgespannt und von einem elektrischen Feld der Form ~E(~r) = 4πx2 · êxdurchdrungen.a) Berechne die zugehörige Ladungsverteilung ρ(~r) und die Gesamtladung Qim Inneren der Pyramide .b) Berechne nochmals die Gesamtladung im Inneren der Pyramide, diesmalmit Hilfe des Gesamt�usses des elektrischen Feldes durch die Ober�äche derPyramide. Ankreuzbar: 1, 2a, 2bc, 3a, 3b
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